

国内

首个全国科普月活动 全面启动

据新华社北京9月1日电(记者温竞华)以“科技改变生活 创新赢得未来”为主题的首个全国科普月活动1日全面启动,各类活动将持续1个月,打造全领域行动、全地域覆盖、全民参与共享的科普盛宴。

据介绍,今年全国科普月活动聚焦宣传推广科技创新成果、弘扬科学精神和科学家精神、广泛开展群众性科普等内容,将在全国范围开展“科普报告话前沿 科普阵地探未来 千万IP创科普 科学文化进基层 科普之光·首届全国科普月大型网络展播”等一系列特色活动。

体育

羽毛球世锦赛 国羽斩获2金3银

据新华社巴黎8月31日电(记者赵建通 田光雨)2025年世界羽毛球锦标赛31日收官,中国队收获2金3银。29岁的石宇奇首夺世锦赛男单冠军,00后组合刘圣书/谭宁摘得女双桂冠。

面对卫冕冠军、泰国名将昆拉武特,这场世锦赛男单决赛堪称石宇奇的“复仇”之战。去年巴黎奥运会在同一球场,昆拉武特在四分之一决赛中淘汰了石宇奇。

本场比赛石宇奇发挥得极为顽强。首局他原本一路领先,但在局末连续失误丢分,最终以19:21落败。巨大压力之下,第二局石宇奇及时调整,以21:10获胜。决胜局双方进行了相当胶着的拉扯,石宇奇展现了更加稳定的竞技状态,最终以21:18拿下冠军,首次问鼎世锦赛男单冠军。这也是2015年雅加达世锦赛后,国羽时隔10年再夺世锦赛男单冠军。

女双决赛中,21岁的刘圣书和22岁的谭宁作为头号种子迎战2号种子、马来西亚组合陈康乐/蒂娜。开局后双方均打出犀利进攻,圣坛组合顽强防守的同时,配合更加细腻流畅,以21:14拿下首局。

刘圣书/谭宁在第二局14:12领先时连续出现失误,被对手连得7分,之后以20:22丢掉次局。决胜局,双方拼尽全力,攻防两端都打出高水平,最终圣坛组合以21:17拿下比赛,首夺世锦赛冠军。

首届长三角体育文化交流活动举办

据新华社合肥9月1日电(记者周畅)对我来说,比奖牌更重要的,是体育教给我的东西——坚持、忍耐、超越自我的勇气。

1日上午,两届奥运会铜牌得主、亚运会竞走冠军吕秀芝在安徽省歙县中学与高一新生分享了自己的体育故事。教室里、操场上,自行车奥运冠军钟天使、蹦床世锦赛冠军张阔、赛艇亚运会冠军潘飞鸿也分别用自己的真实经历讲述永不言弃的体育精神。

此次“冠军进校园”活动属于第一届长三角体育文化交流活动的一部分,吕秀芝、钟天使、张阔、潘飞鸿分别作为长三角三省一市的运动员代表,参与体育文化交流。交流活动中,三省一市体育局还分别分享了各地体育文化工作的经验成果。

重点

人工智能+ 配套细则将出

据新华社北京9月1日电《经济参考报》9月1日刊发记者汪子旭采写的文章《聚焦6大行动重点行业领域 人工智能+ 配套细则将出》。文章称,记者近日从国家发展改革委获悉,围绕《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》(以下简称《意见》)相关部门将制定出台一系列配套文件。其中,围绕《意见》提出的6大行动若干重点行业领域,将分别制定“人工智能+”具体实施方案,进一步细化各行业目标任务、重点方向和工作举措,分层、分行业加快标准制订,促进行业内、领域间语料数据、模型和智能体协议等标准化发展。

国务院日前印发的《意见》聚焦行业

应用需求和基础能力供给协同推进,开展“人工智能+”科学技术、产业发展、消费提质、民生福祉、安全治理、全球合作等6大行动,推动人工智能与经济社会各领域各行业广泛深度融合。

国家发展改革委高技术司副司长张铠麟表示,“人工智能+”工作涉及领域宽、参与主体多、覆盖范围广、影响程度深,做好统筹非常关键。接下来,将与行业主管部门一道,加快推动各行业专项实施方案和配套政策出台,形成落实《意见》的政策合力。同时,在政策制定、资金支持、环境优化、风险监管等方面强化协同,形成产业发展更快的加速度和更强的韧性。

我国永久基本农田保护红线有了管理办法

据新华社北京8月31日电(记者王立彬)为守住永久基本农田保护红线,同时缓解相关制度存在的刚性有余、弹性不足问题,《永久基本农田保护红线管理办法》将自2025年10月1日起施行。

记者31日从自然资源部获悉,依据《土地管理法》《粮食安全保障法》等法律法规,自然资源部、农业农村部制定的这一办法,首次在部门规章层面明确,县级以上自然资源主管部门会同农业农村主管部门组织划定永久基本农田储备区,作

为重大建设项目占用永久基本农田和永久基本农田保护红线优化调整的主要划来源。

办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等作出具体规定,在依法实行严格保护同时,将建立“优进劣出”管理机制作为重点,在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下,明确了允许优化调整的情形、程序和规则,以兼顾耕地保护的刚性和农业生产的灵活性。



雄商高铁全线正式进入铺轨阶段

9月1日,雄安新区至商丘高速铁路(雄商高铁)全线正式进入铺轨阶段,标志着项目建设取得重大阶段性进展,为后续联调联试及开通运营奠定坚实基础。雄商高铁由雄安高速铁路有限公司负责建设,正线全长552公里,是我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分。

新华社发(袁瑞宇 摄)

经济

个人消费贷款贴息政策9月1日起正式实施

据新华社北京9月1日电(记者吴雨)9月1日起,个人消费贷款贴息政策正式实施。近日,多家银行积极部署相关工作,迅速推动政策落地,努力让广大消费者“省钱又省心”。

8月中旬,财政部等部门对外发布了《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》,这是中央财政首次对个人消费贷款进行贴息。贴息政策支持范围为2025年9月1日至2026年8月31日期间,居民个人使用贷款经办机构发放的个人消费贷款(不含信用卡业务)中实际用于消费,且贷款经办机构可通过贷款发放账户等识别借款人相关消费交易信息的部分。

政策发布后,银行迅速响应。工、农、中、建四大行均表示,自2025年9月1日起对符合要求的个人消费贷款实施

贴息,办理个人消费贷款贴息不收取任何服务费用。中信银行、浦发银行、兴业银行等多家股份制银行也发布政策明确相关安排,解答申请、查询等具体问题。

根据政策,贴息范围包括单笔5万元以下消费,以及单笔5万元及以上的家用车、养老生育、教育培训、文化旅游、家居家装、电子产品、健康医疗等重点领域消费。对于单笔5万元以上的消费,以5万元消费额度为上限进行贴息。

政策落地将有效降低居民的借贷成本,撬动更多信贷资金精准投向消费领域。中国建设银行行长张毅在日前举行的2025年中期业绩发布会上表示,建行将简化贴现流程,提升客户体验,以高质量金融服务助力扩大消费需求。

为了方便客户操作,各家银行普遍简化了申请流程。

国际

二季度日本制造业 经常利润下滑11.5%

据新华社东京9月1日电(记者刘春燕)日本财务省9月1日公布的法人企业统计报告显示,受美国关税政策等因素影响,今年第二季度日本制造业经常利润比上年同期下滑11.5%,连续两个季度出现下滑。

数据显示,二季度日本制造业销售额同比增长1.3%,但受美国关税政策及汇率等因素影响,经常利润同比下降11.5%。

在制造业11个行业中,石油煤炭、钢铁、金属制品、运输机械、化学工业、商用机械和通用机械7个行业的经常利润同比降幅均超过10%。其中,以汽车产业为核心的运输机械行业经常利润降幅达29.7%。

冯德莱恩 欧洲正在制定向乌克兰派兵 具体方案

据新华社伦敦8月31日电(记者郑博非)据英国《金融时报》8月31日报道,欧盟委员会主席冯德莱恩在接受该报采访时表示,欧洲多国正在就俄乌冲突结束后向乌克兰派遣部队制定具体方案,作为对乌安全保障的重要内容。

冯德莱恩告诉《金融时报》,由法国和英国主导的支持乌克兰“志愿联盟”前几天举行国防部长会议,讨论了有关组建一支多国部队的必要事项,并制定了相当具体的方案。报道以三名知情外交官为消息源说,应法国总统马克龙邀请,冯德莱恩和德国总理默茨、英国首相斯塔默、北约秘书长吕特等将于9月4日在巴黎继续讨论该议题。

委内瑞拉防长 准备抗击美军 任何侵略

据新华社加拉加斯8月31日电(记者田睿)委内瑞拉国防部长帕德里诺·洛佩斯8月31日表示,如果美军对委内瑞拉发动任何侵略,不论性质或强度如何,委内瑞拉都将予以抗击。

洛佩斯当天在委内瑞拉国防部举行的新闻发布会上说,美军正企图占领加勒比海,若其胆敢踏上委内瑞拉领土,我们将战斗。目前,委内瑞拉国家武装部队正在本国领空、领海进行巡逻。

古特雷斯谴责 也门胡塞武装 拘留联合国工作人员

据新华社联合国8月31日电(记者潘云召)联合国秘书长古特雷斯8月31日发表声明,强烈谴责也门胡塞武装当天在其控制区拘留至少11名联合国工作人员。

古特雷斯在声明中谴责胡塞武装强行进入世界粮食计划署在也门首都萨那的驻地、扣押联合国财产,以及试图进入联合国在萨那的其他办事处的行为。

古特雷斯强烈要求胡塞武装立即无条件释放当天被拘留人员,2024年6月以来被拘留的联合国、非政府组织、民间社会和外交使团人员,以及其他分别于2021年和2023年被任意拘留的人员。